

企业全面预算管理绩效评价问题研究

巨亚娟

[金花企业(集团)股份有限公司,陕西 西安 710075]

摘要:现阶段,经济新常态发展环境下,市场经济发展日益完善,企业要想在市场中赢得一席地位,单纯地依靠外部市场的盲目拓展已难以实现,需要更加关注内外兼修。因此,现代企业在发展中要强化对预算管理绩效评价问题的有效重视,全面提升企业资金使用效率的同时,可以进一步激发内部员工参与预算管理工作的积极性和主动性,实现整体管理效率的有效提升。但现阶段许多企业还不能科学地认识此问题的重要性,因此本文通过对企业全面预算管理绩效评价问题的系统研究,希望能够探索最佳的优化方案,为相关企业的发展提供借鉴。

关键词:企业预算管理;绩效评价;绩效管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.26.136

1 引言

企业预算管理和绩效评价作为强化内控管理的重要组成,虽然在具体要求上有所不同,但是在职能作用的发挥上有所交叉,预算管理是通过对各部门工作的有效规范,强化资金使用管理效能,以缓解资金浪费,绩效评价则是通过一定的考评体系对企业内部人员的工作任务的完成情况进行科学评估,确保员工之间能够积极配合,保障各项管理目标的充分实现。因此,二者可以实现内部管理从部门到具体员工的全面覆盖,确保资金管理实现全方位、多主体科学管控。然而,现阶段,由于一些企业将这两项工作单独划分开来,对于二者的联动衔接缺乏足够的关注,造成最大管理效益难以实现。同时,个别企业的管理层主观上将绩效评价片面地看作是企业管理员工的一种工具,因此在管理中一味设置高标准,员工需要付出巨大努力才能实现基础工作绩效目标的完成,额外奖励的上限很难达到,对绩效评价的满意度降低,甚至成为企业与员工冲突的重要导火线,因此需要加强全面预算管理与绩效评价的有机融合,实现企业预算管理效益的最大化。

2 理论概述

2.1 全面预算管理

全面预算管理作为现代企业应用较为广泛的重要管理工具,是基于企业的战略目标,通过对预算编制、执行、监督及绩效评价等一系列工作进行优化完善,确保企业经营管理的有序推进。从具体工作内容来看,全面预算管理工作主要包括预算编制、预算执行、预算调控及预算评价四大模块。企业在日常经营管理中,需要通过全面预算管理的实施,充分激发内部员工的工作热情,强化其对企业管理的使命感与责任心,以及时转变理念,提升职业道

德素养,全力支持企业各项工作。同时,可以将预算管理指标进行细化分解,强化责任督导落实,以科学评价实施效果,保障企业更好发展。

2.2 全面预算管理绩效评价的基本原则

(1)科学规范原则。全面预算管理绩效评价工作的有效开展,离不开规范的办理流程,因此需要通过定性与定量分析相结合的方法,科学安排企业的绩效评价各项工作。

(2)公开透明原则。全面预算管理绩效评价需要保障评价结果的客观性、真实性,要让企业内部明确具体的实施成效,对造成争议的相关问题及时作出解释,积极接受员工监督,确保绩效评价结果符合实际情况。

(3)分层分类原则。其要求全面预算管理绩效评价要结合不同部门、不同员工的基本情况进行部署,要针对评价对象的具体特点进行有重点的把握。

(4)绩效相关原则。全面预算管理绩效相关工作的组织要确保与预算支出、产出情况相关的绩效工作的合理安排,要强化支出与产出绩效的科学对应。

3 企业全面预算管理绩效评价的必要性分析

3.1 推动企业管理标准有效落实的必然要求

全面预算管理绩效评价是全面预算管理工作得以有效落实的必要条件,通过将其与企业各项工作进行有效融合,规范企业管理的制度内容,实现管理标准的统一,确保各部门能够在具体工作开展中有章可循、有规可查。

3.2 全面提升企业预算管理效率的现实要求

通过将全面预算管理与绩效评价进行有机统一,可以及时针对全面预算管理中存在的具体问题及短板进行深刻剖析,通过绩效考核的科学实施,有针对性地对发现的问题进行优化完善,明确影响各个环节稳定发展的主

要影响因素,制定对应的防范应对措施,以及时规避风险隐患,确保企业全面预算管理效率得以不断提升。

3.3 强化绩效考核管理价值的客观要求

绩效评价的有效性要通过具体工作的实施才能得以体现,因此需要通过全面预算管理绩效评价的有效实施,进一步规范绩效评估的具体工作,明确不同阶段的考核指标及具体内容,确保各部门能够按照要求积极配合考核工作,规避形式化问题,要以考核问题的改进为主要目标,不能为了考核而考核,充分发挥绩效考核管理在优化企业内部合作,有效整合资源,推动管理效能充分实现的重要价值。

综上所述,全面预算管理绩效评价工作的有效实施,可以推动企业及时转变管理理念,创新预算管理模式,助推企业全面预算管理工作取得新成效方面,具有积极的促进作用,相关企业必须重视此项工作的不断优化,为企业创造良好的预算管理条件。

4 企业全面预算管理绩效评价存在的主要问题

4.1 内部缺乏对全面预算管理绩效评价工作的正确认识

现阶段,大多数企业的管理层对于预算管理相关内容的关注度不够,主观上认为企业经营管理的基础是要做好开源,而不是节流,因此主要重点聚焦于市场的拓展,一味追求市场空间的不断扩大,以实现更高的利润,内部管理得不到及时完善,资金有限,节流不足的情况下容易使企业陷入危机之中。同时,由于内部员工普遍在此项工作中缺乏积极性,不愿配合绩效评价工作的开展,造成工作实施进程中面临诸多阻力。

4.2 配套的激励机制有待进一步完善

当前虽然许多企业在员工激励方面采取了一系列措施,但是在激励制度的完善方面还是局限对员工劳动力的过度管理,只是为了缩减人力资源成本,制度规范只有高下限、低上限,员工积极性得不到有效激发,效果并不理想。对于员工而言,其需要付出更大的努力才能勉强达到激励的最低指标,想要获得额外的薪酬奖励,难上加难,即使勉强达标,也是得不偿失,因此员工对于现行的激励机制怨声不断,也增加了人才流失的风险。

4.3 预算报告的指导作用得不到充分发挥

现阶段国内市场较为活跃的主要是一些中小企业或民营企业,管理层对企业发展具有绝对的话语权,尽管财务部门在预算管理中能够根据预算情况及时出具预算报告,但是实际执行中一些部门如果出现问题,只要管理层允许,财务部门还是要无条件配合资金拨付,造成预算报告流于形式。同时,一些领导在具体工作分配及资金使用

的管理中较为随意,提前不能进行科学规划,造成预算管理记录无迹可寻。

4.4 专业预算管理绩效评价人才较为欠缺

由于长期以来,部分企业对全面预算管理绩效评价工作的关注度不足,相关的人才培育自然不多,造成在具体工作中无人可用。同时,企业给予现有人员的薪酬待遇有限,难以适应多元化人才管理的需求,一些员工经过几年的锻炼,积累一定实践经验后,就会因为薪酬较低等原因选择另谋出路,造成人才流失问题严重,加剧了企业人才的短缺。

5 企业全面预算管理绩效评价问题的优化措施

5.1 树立科学管理意识,强化工作监督

企业在运营管理中,全面预算管理绩效评价相关问题日益凸显的根本原因在于认知上存在偏差,特别是管理层缺乏科学的引导,造成在具体实施中,预算管理与绩效评价各自为政,难以发挥实际价值,影响最终管理效果的充分实现。因此针对此困局,首先要从认识上及时进行转化,特别是管理层作为企业的主心骨,要充分发挥领导示范作用,认真学习预算管理相关知识,强化日常的督导检查工作,构建科学全面的绩效考评体系,针对企业发展的各个阶段、具体环节做好系统规划,立足企业的基本实际,进行相关机制的完善优化,特别要根据动态的市场环境,及时修正不符合企业管理需求的相关内容,建立可进化的制度体系。其次,要针对绩效考评机制强化配套的监督管理体系,保障预算管理制度能够切实得以落到实处。针对一直以来工作开展不力,个别部门因为工作繁琐或精力有限的原因造成工作有疏忽的问题,要强化日常监督,确保能够按照预期进行有效推动。最后,要明确企业的管理工作是根据各部门的不同分工进行划分的,因此在预算管理绩效评价制度的完善方面也要注重各部门具体属性的充分考量,不能搞“一刀切”,要有效分散管理风险,以确保预期效果的充分实现,否则就会制约预算管理工作的有效实施,激发矛盾冲突。当然在具体操作中不免会面临较为复杂的情况,需要管理层给予足够的权限,以及时化解各部门间的冲突问题,保障工作有序推进。同时,由于各个部门有其固定的工作任务,在具体制度管控的实施中要以不影响各部门正常工作的推进为前提进行部署,否则就增加企业的经营管理风险。各部门要成立专门的预算编制委员会,结合部门具体实际强化具体工作的事前调查及预算管理工作的科学规划,及时与财务部门进行对接协调,其机构属性上是属于财务部门的附属机构,不受其他部门的领导,只对财务部门负责,为避免部门间的不必要冲突,在薪资奖励上也是由财务部门发放。通过该机构

的设置,能够帮助财务部门强化各部门的预算管理,提升整体管理质量,保障全面预算管理效果得以充分实现,是强化财务部门对各部门有效监管的重要举措,也是应对当前对董事会负责过于繁琐的问题,进一步拓宽财务部门管理权限,减少其他部门干扰的有效路径。

5.2 建立健全激励机制,有效调动内部人员的工作积极性

企业发展动力来自于内部员工,员工工作表现突出,企业发展活力才能更强,因此对于企业而言,有效调动员工的积极性才是重点。当前许多企业片面认为员工本身是没有积极性的,因此在激励机制上一味追求高下限低上限的管理指标,以提升员工的工作实效,但同时也造成企业人才的大量流失,一些优秀员工不愿受迫于企业的管理,选择寻找更好的发展机会。在此环境下,许多企业的管理层开始意识到这种激励手段的弊端,开始注重激励机制的不断完善。首先,要密切关注内部员工的发展需求,保障企业发展能够与员工需求相统一,如果不能充分实现,企业需要给出解释,让员工能够切实了解企业的处境,保障内部管理的和谐。其次,要将激励机制与考核奖励机制进行有效融合,切实挖掘奖惩制度的激励功效,坚决规避之前存在的奖励不兑现,挫伤员工积极性的问题,要尽可能给予员工切实的奖励,让员工能够感受到企业的重视。最后,要结合企业不同的发展现状,系统分析企业管理面临的具体难题,探索下一步的解决方案,以确保全面预算管理的实施能够适应企业的发展需求。要领导带头进行问题剖析,也可鼓励员工积极提建议,多听取基层员工的意见,认真了解员工的真实想法,满足员工的合理诉求。激励机制实施的另一目标就在于保障全面预算管理绩效评价应用实效的进一步发挥,因为激励机制与全预算管理绩效评价本质上是互通的,任何一个环节出现问题,都会影响整体的实施效果。不管是全面预算管理还是绩效评价,其最终都是要通过员工实现,要员工从心底自觉遵守相关的制度规范,并自觉加以应用才能提升整体发展效益,保持企业发展的有效活力。因此,要充分保障企业发展与员工利益的关联性,只有这样才能确保企业发展越好,员工获利才能更多,深入挖掘员工的创造潜能,为企业发展贡献力量。

5.3 提升预算报告的指导作用

为确保预算报告的真实可行,企业管理层要严明内部管理纪律,强化制度刚性约束,明确在应用中对于预算超支的问题,相关部门必须提交报告,经财务部门审核发现责任在于部门日常执行的问题,需要进行处罚或警告等形式的提醒,规范部门预算管理行为,若发现责任不在

于部门,则可以根据具体需求进行资金的追加。

5.4 加快建设高素质人才队伍,提升全面预算管理效能

一方面,企业要针对现有员工,及时组织与全面预算管理工作相关的专题培训,强化员工专业知识的学习,提升专业技能,帮助员工不断成长进步。另一方面,要加大对外人才招聘,强化专业对口、能力突出、经验丰富的预算管理人才的吸纳,夯实企业的专业人才储备,为企业全面预算管理绩效评价工作的全面开展奠定人才基础。

6 结束语

综上所述,现阶段市场大多数企业对于全面预算管理绩效评价工作的重视度不足,管理层一味追求企业规模的拓展、市场份额的增长、利润的不断增加,但是对企业内部的管理却有所忽视,造成盲目发展战略下企业的资金链过于紧绷,预算管理工作得不到及时优化,内部资金浪费问题严重。为更好地解决企业发展中凸显的相关问题,需要强化预算管理绩效评价工作的有效开展,提升整体管理效能,为企业发展保驾护航。

参考文献

- [1]胡华芹.论企业全面预算管理与绩效评价[J].财会学习,2020,17(32):82-83.
- [2]张迎.浅谈企业预算管理与绩效评价的有机融合[J].商场现代化,2020,49(09):165-166.
- [3]叶芳.企业加强预算管理绩效考核的实践路径之研究[J].现代商业,2021,41(26):128-129.
- [4]张佳丽.企业绩效评价优化研究——基于企业全面预算管理视角[J].现代经济信息,2021,33(17):276.
- [5]于群力.浅析中小企业实施全面预算管理的问题及对策[J].中国商论,2021,40(21):55-56.
- [6]江南.企业加强预算管理与绩效考核的实践路径之研究[J].财会学习,2021,45(06):130-131.
- [7]秦海玲.企业实行全面预算管理存在的常见问题及对策[J].中国国际财经(中英文),2021,30(12):160-161.
- [8]蒲俐舍.企业绩效评价体系研究[J].合作经济与科技,2020,17(2):14-16.
- [9]郑熠.对企业全面预算管理绩效评价相关问题的探讨[J].财会学习,2020,45(6):23-25.
- [10]任江.基于战略的企业绩效评价体系思考[J].现代商业,2020,33(9):41-43.

作者简介:巨亚娟(1981-),女,汉,籍贯:陕西省西安市,本科,财务总监,会计师。